

# 多彩民俗闹新春 欢欢喜喜过大年

——定陶区“黄河大集”掠影

1月17日上午8时许,定陶区仿山旅游区的广场上人流熙熙攘攘,热闹非凡,由定陶区委宣传部主办的“黄河大集”活动在这里正式启动。

“快过年了,置备点年货迎新年喽!”“买点喜庆的,过春节。”群众一边选购自己喜欢的年货,一边交流着,快乐的笑容洋溢在脸上。

两夹弦现代小戏《公鸡过寿》正在上演,看戏的群众摩肩接踵,被精彩的演出所吸引,完全投入到了剧情中;游集村的书法爱好者们挥毫泼墨,义务为群众写春联;竹马、秧歌表演,引得赶集的群众驻足观看;粉条、粉皮、糕点、蔬菜……各种年货摊位前围满了购买的人群。

定陶区委常委、宣传部部长杨艳玲告诉记者:“定陶区‘黄河大集’是紧密结合定陶文化特色和传统习俗,整合全区优势资源搭建起的一个展示传统文化、打造亮点品牌、助力经济发展、服务人民群众的高效平台,目的是以‘体现节庆民俗味道,给农民群众办好事、让城市居民有去处’为主线,组织开展一系列主题突出、特色鲜明、内容丰富而又饱含烟火气息,群众喜闻乐见的文化活动,大力宣传推介定陶好风景好品质。”

据悉,定陶区“黄河大集”正式启动的当日,全区11个镇街的年货大集也将同步启动,将为全区人民带来一场感受欢乐祥和、品味浓浓年味、畅享衣食住行的“年货盛宴”。

文/图 记者 刘卫国



图①两夹弦现代小戏《公鸡过寿》

正在演出

图②曹州堆绣让群众目不转睛

图③群众正在选购曹州绳编

图④皮毛玩具惹人爱



本报讯 (记者 王燕)“铺纸、蘸墨、起笔……”近日,鲁西新区岳程街道办事处开展“黄河大集”春节季——“迎新春 送春联”活动,书法爱好者以笔寄意、以字传情,用春联为社区群众送去新春祝福。

活动现场,八位书法爱好者挥毫洒墨,他们笔锋婉转、妙语成珠、行云流水,很快一副副赞美幸福生活、寓意美好吉祥的春联飘着墨香呈现在大家面前,寄托着对新一年美好生活的憧憬和向往。

“正好赶集,碰到这个活动就来领一副春联。”

“写得真好,不仅可以随意挑选,还可以帮着书写自己在书籍上找的春联。”不少居民领到春联后开心地说道。

此次活动,不仅弘扬了优秀传统民俗文化,更为辖区营造了安乐、祥和、红火的春节氛围,提升了居民们的幸福感和归属感,受到辖区居民的连连称赞。



给好媳妇好婆婆颁奖

为深入推进移风易俗,倡导文明家庭建设理念,树立文明新风,近日,曹县侯集回族镇于辖区内积极开展“好媳妇、好婆婆”评选表彰活动。此次评选活动已在20个行政村选出了200余名好媳妇、好婆婆,并为当选人颁发了证书。图为该镇侯集村为好媳妇、好婆婆颁奖的场景。

通讯员 薛传报  
记者 殷宾 摄

## 鄄城:家庭“小细胞”释放文明“大能量”

家风正,心向善,文明风气代代传。鄄城县通过家庭站、道德银行等新时代文明实践场所建设,让每一个家庭“小细胞”都能释放文明“大能量”。

“今天我们开会的主要任务,是咱村的志愿者们要做好以下宣传,一个是留守儿童,一个是留守老人,千万注意煤气中毒。另外,预防小孩滑冰溺水。”鄄城县陈王街道龙堂寺村新时代文明实践家庭站站长任松举严肃地说。

近日,在鄄城县龙堂寺村新时代文明实践家庭站,志愿者们正在针对本村一老一小特殊群体讨论安全过冬的方案。村子里一个个小小的家庭站,正在乡村建设中发挥着大作用。

鄄城县陈王街道龙堂寺村妇女主任边

红芝说:“我们经常组织咱的志愿者利用节假日,为村的老人义务理发;调节修复家庭矛盾,促进邻里和睦和谐。家庭站还积极倡树美德健康生活方式,培养有理想、有道德、有文化、有纪律的新型农民,增强咱村民的幸福感、获得感。”

为进一步打造15分钟新时代文明实践活动服务圈,鄄城县以党员、文明家庭、美丽庭院为主体,在全县17个镇街成立了1170处“文明实践家庭站”。广泛吸纳村民中的道德模范、先进典型参与家庭站建设。以看得见的身边人、听得到的身边事,带动村风民风的整体转变。

在凤凰镇大周寺村新时代文明实践家庭站道德银行,大周寺村村民任如兵正和其

他村民利用积分卡换取生活用品。任如兵说:“我参加了我们村里的美丽庭院活动和无偿献血活动。这次我用十个积分换取一瓶洗手液。虽然洗手液的价格不高,但是可以让我们有更多的积极性。”

在鄄城县,群众可以通过遵守村规民约、参与公益活动、建设文明家庭等方式获得文明积分,用来兑换荣誉商品。当前,全县已建成38处积分超市,开展兑换活动102场。

“把村民的善行善举以积分兑换的形式转化为实实在在的物质资产,举手之劳就可以补贴家用。通过模范带头作用引导群众进一步弘扬中华民族传统美德,良好家风和文明村风蔚然成风。”凤凰镇党委副书记王涛这样说道。

通讯员 任丽明 记者 焦同帅



## 营造整洁有序市容环境

为营造一个干净整洁的节日环境,近日,鲁西新区城管部门全面开展市容乱象综合治理行动。此次行动以治理与宣传相结合的方式,对店外经营、占道经营、店外堆放杂物、非机动车乱停放等各类乱象进行集中治理,持续改善人居环境,全面提升城市品质,助力文明城市创建。记者 刘敬峰 摄



## 筑牢文化市场安全防线

近日,市文化和旅游局联合市文化市场综合执法支队,对市区网吧、歌舞娱乐场所、电子游艺厅等文化市场经营场所进行督导检查,消除安全隐患,并要求各场所负责人高度重视节前期间规范经营、守法经营,确保文化市场的安全稳定有序,为广大市民营造一个良好的节日氛围。

记者 刘辉 摄



## 2万余株行道树穿“银装”

近日,牡丹区园林服务中心工作人员在行道树树干上涂石硫合剂。据悉,为冬季行道树涂白,不仅能够美化树干,还能起到预防蚧壳虫等苗木病虫害和提高树木防冻能力的效果。本次共在长城路、西安路、重庆路、人民路、黄河路、太原路、区委广场、环城公园等处涂白行道树2万余株,为“创城”添彩增色。

记者 李若生 摄



## 过年学剪纸 快乐又充实

近日,定陶区杜堂镇杜堂村的孩子们正在学习剪纸。为弘扬和传承我国优秀传统文化,丰富村内儿童假期生活,营造浓厚过年氛围,杜堂镇党政办公室的志愿者联合杜堂幼儿园的教师,组织了趣味剪纸活动。通过学习,孩子们不但学会了兔子、灯笼等过年元素的剪纸技巧方法,并对优秀传统文化有了更深刻的喜爱感和认同感。

通讯员 刘雪桐 摄